

二十届中央纪委二次全会公报

(2023年1月10日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议,于2023年1月9日至10日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员127人,列席207人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党的二十大精神,研究部署2023年纪检监察工作,审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《深入学习贯彻党的二十大精神,在新征程上坚定不移推进全面从严治党》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话从新时代新征程党和国家事业发展全局的高度,深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求,对坚定不移推进全面从严治党作出战略部署。

全会指出,各级纪检监察机关要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深学习、实调研、抓落实,把党的二十大精神学深悟透、融会贯通、落地转化,转化为深入推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展的强大奋进力量,转化为坚定不移推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的坚强保障。

第一,围绕落实党的二十大战略部署

强化政治监督。坚定维护党中央集中统一领导,推动各级党组织加强党的政治建设,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严明政治纪律和政治规矩,及时发现、着力解决“七个有之”问题。推进政治监督具体化、精准化、常态化,围绕完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展等重大战略部署,围绕党中央因时因势作出的决策部署加强监督检查,确保执行不偏向、不变通、不走样。

第二,推动完善党的自我革命制度

规范体系。促进完善党内法规制度体系,

研究修订党纪处分条例,推进反腐败国家立法,不断健全完善纪检监察法规制度体系。按照党统一领导、全面覆盖、权威高效的要求,推动完善纪检监察专责监督体系、党内监督体系、各类监督贯通协调机制和基层监督体系,形成监督合力。把日常监督做细做实,使监督常在、形成常态。强化对“一把手”和领导班子监督,督促其严于律己、严负其责、严管

所辖。加强与审计机关协调配合,用好审计监督成果。压实全面从严治党政治责任,用好问责利器,既防止问责乏力,也防止问责泛化。

第三,有力发挥政治巡视利剑作用。突出政治巡视定位,全面贯彻中央巡视工作方针,把“两个维护”作为根本任务,把严的要求贯彻到巡视全过程各环节。修订巡视工作条例,制定中央巡视工作五年规划,统筹安排常规巡视、专项巡视、机动巡视和巡视“回头看”,有序推进中央巡视,扎实做好二十届中央第一轮、第二轮巡视。加强巡视整改和成果运用,完善巡视巡察上下联动工作机制。

第四,持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”。严肃整治损害党的形象、群众反映强烈的享乐主义、奢靡之风,对顶风违纪行为露头就打、从重查处,坚决反对反弹回潮、防隐形变异、防疲劳战。紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽性问题,加大查处问责力度,坚决破除特权思想和特权行为。重点纠治形式主义、官僚主义,紧盯贯彻党中央重大决策部署不担当、不用力,对政策举措和工作部署片面理解、机械执行、野蛮操作,玩忽职守不作为,任性用权乱作为,权力观异化、政绩观扭曲、事业观偏差等问题,深挖根源,找准症结,精准纠治、增强实效。坚持纠“四风”树新风并举,教育引导党员干部牢记“三个务必”,推进作风建设常态化长效化。

第五,全面加强党的纪律建设。强化经常性纪律教育,融入日常管理监督,促进党员干部增强纪律意识,把党的纪律规矩刻印在心。高度重视年轻领导干部纪律教育,督促指导发生重大违纪违法案件的相关单位党委(党组)召开专题民主生活会,举一反三、以案明纪。严格执行党的纪律规定和规章制度,对违反党纪的问题,发现一起坚决查处一起。精准运用“四种形态”,落实“三个区分开来”,激励干部敢于担当、积极作为,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

第六,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,更加有力遏制增量,更加有效清除存量。严查重点问题,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言

人、代理人,坚决防止政商勾连、资本向政治领域渗透等破坏政治生态和经济发展环境;突出重点领域,深化整治金融、国有企业、政法、粮食购销等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败;紧盯重点对象,把党的十八大以来不收敛不收手、胆大妄为者作为重中之重,严肃查处领导干部配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用影响力谋私贪腐问题。坚决整治各种损害群众利益的腐败问题。坚决查处新型腐败和隐性腐败。坚持受贿行贿一起查,加大对行贿行为惩治力度,营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚。深化反腐败国际合作,持续开展“天网行动”,一体构建追逃防逃追赃机制。

第七,深入推进纪检监察体制改革。巩固拓展改革成果,一体深化推进党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革,健全统筹推进“三项改革”的领导体制和工作机制,完善派驻监督体系机制,推进派驻机构、派出机构全面运用监察权,通过改革推进力量和资源整合,推动完善信息沟通、线索移送、措施配合、成果共享工作机制,健全党纪国法相互衔接、权威高效的执行机制。

第八,锻造堪当新时代新征程重任的高素质纪检监察干部队伍。强化政治建设,发挥中央纪委常委会表率作用,带动全系统做遵规守纪的模范,打造对党绝对忠诚的纪检监察铁军。强化能力建设,发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,用好深学习、实调研、抓落实工作方法,打造敢于善于斗争的纪检监察铁军。强化廉洁建设,把一体推进“三不腐”理念贯穿自身建设,对违纪违法、执法违法现象零容忍,坚决清除害群之马,坚决防治“灯下黑”,打造自身正自身硬的纪检监察铁军。

全会号召,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,沿着党的二十大指引的方向,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态履职尽责,不断取得全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新成效,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

新华社北京1月10日电

永远吹冲锋号

——二十届中央纪委二次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

入“革别人命容易,革自己命难”的境地。

中央纪委委员,海南省纪委书记、监委主任陈国猛表示,习近平总书记以六个“如何始终”对“大党独有难题”进行了深入分析阐释,其中第一点就是“如何始终不忘初心、牢记使命”,这就提醒我们必须在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上头脑特别清醒、立场特别坚定。

健全全面从严治党体系

“构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。”在讲话中,习近平总书记强调,全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。

中央纪委委员,上海市纪委书记、监委主任李仰哲表示,总书记的重要讲话深刻阐明了新征程上全面从严治党抓

什么、怎么抓的“主攻方向”,从内容上全覆盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通等方面明确了健全全面从严治党体系的战略思路、战略要求,结构清晰、内容完备,为推进新时代纪检监察工作高质量发展提供了根本指引。

中央纪委委员,陕西省纪委书记、监委主任王兴宁表示,纪检监察机关必须履行协助职责,推动健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局,把全的要求、严的基调、治的理念落实到全面从严治党各项工作中去,使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

坚定不移深入推进全面从严治党

习近平总书记在讲话中指出,政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措,要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。

“推进政治监督具体化、精准化、常态化,要求我们督促各级党组织自觉同党中央精神对标对表。”陈国猛表示,海南将把清廉自贸港建设作为重要抓手,督促党委(党组)严格落实管党治党政治责任,将清廉建设与自贸港建设有机结合起来,同谋划、同部署、同推进、同考核,不断营造良好政治生态和发展环境。

习近平总书记在讲话中指出,必须深化标本兼治、系统治理,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

王兴宁表示,陕西将以政治建设为统领,以思想建设为支撑,以制度建设为保障,以模范创建为载体,扎实推进清廉陕西建设,不断把党风廉政建设和反腐败斗争推向纵深推进。

与会同志一致表示,新征程上,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,一刻不停推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

新华社记者 张研 孙少龙
据新华社北京1月10日电

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委二次全会重要讲话精神

人民日报评论员

我们党是世界上最大的马克思主义执政党,大就要有大的样子,大也有大的难处。在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度,深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求,对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴,思想深邃、内涵丰富、论述精辟,具有很强的政治性、指导性、针对性,是深入推进全面从严治党根本遵循,是新时代新征程纪检监察工作高质量发展的根本指引。

治国必先治党,党兴才能国强。新时代十年,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,从制定和落实中央八项规定开局破题,提出和落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设统领党的各项各项工作,坚持思想建党和制度治党同向发力,持之以恒正风肃纪,开展史无前例的反腐败斗争,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛病治乱,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年来未除的顽瘴痼疾,消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,自我净化、自我完善、

自我革新、自我提高能力显著增强,管党治党宽松软状况得到根本扭转,风清气正的党内政治生态不断形成和发展,党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。实践深刻表明,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

新时代全面从严治党之所以取得历史性、开创性成就,产生全方位、深层次影响,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,一刻不停推进全面从严治党,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体,就一定能够确保党永远不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平总书记指出:“解决这些难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。”新征程上,我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少

省十四届人大一次会议主席团常务主席名单

(2023年1月10日云南省第十四届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议推定)

王 宁 王予波 石玉钢(苗族) 李小三 宗国英 王树芬(女,藏族)
李文荣 徐 彬 军号号 罗红江(傣族) 韩 梅(女,苗族)

省十四届人大一次会议主席团和秘书长名单

(2023年1月10日云南省第十四届人民代表大会第一次会议预备会议通过)

主席团(按姓氏笔画排序 共107人)
丁艳波(女) 马春文(彝族) 王 力 王 宁 王 宏 王 浩 王 斌
王 毅 王卫昆 王以志 王予波 王正英 王光耀
王树芬(女,藏族) 王显刚 王耕捷 王鸿彬 邓星梅(女) 石玉钢(苗族)
卢显林 史 政(白族) 冯志礼 朱家伟 军号号 刘 非
刘 勇(纳西族) 刘洪建 刘晓凯(苗族) 刘强云 汤培远
许家福(彝族) 农布央宗(女,藏族) 杜官本 杜俊军 李 刚
李小三 李文荣 李正环(景颇族) 李石松(白族)
李四明(傈僳族) 李成武(彝族) 李庆元 李兴华 杨 宁(女,白族)
杨 军 杨 洋(女,彝族) 杨 斌(彝族,省政府)
杨 斌(西南林大) 杨正晓 杨亚林 杨红艳(女,哈尼族)
杨利荣 杨国宗(白族) 杨晓雪(女,白族) 杨铭书 杨榆坚(白族)
杨照辉 邱 江(仡佬族) 何云葵(女) 余胜祥(傈僳族)
张 凌 张之政(彝族) 张应杰 张岩松 张治礼 张剑萍(女,白族)
张铁松 张瑞才 陆显祯(壮族) 陈 明 陈世禹
纳云德(傈僳族) 罗红江(傣族) 和春雷(纳西族) 岳修虎
周 杰 周文曙(纳西族) 周兴国 郑 毅 单 文(白族)
宗国英 孟庆红 赵 刚(彝族) 赵正富 赵祖莹 赵瑞君
段昌群 段振培(白族) 姜 山 袁守明 聂 涛 莫 非(侗族)
钱声帮(京族) 徐 杉(女) 徐 彬 高素芳(女,高山族)
郭大进 唐 源 浦 虹(女) 黄 华(女)
韩 梅(女,苗族) 韩开柱 鲁传刚 曾 艳(女) 谢 晖 蔡 勇
管国芳(女,傣族)

秘书长
李小三

省十四届人大一次会议副秘书长名单

(2023年1月10日云南省第十四届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议决定)

韩 梅 孙 灿 李云保 王正英 彭 斌 童 伟

省十四届人大议案审查委员会组成人员名单

(2023年1月10日云南省第十四届人民代表大会第一次会议预备会议通过)

主任委员:李小三
副主任委员:韩 梅 李兴华
委员:李四明 马春文 黄为华 张岩松 杨榆坚 史 政
赵 刚 谢 晖 杨照辉 张 凌 王卫昆

我省举行丰富多彩的中国警节主题系列活动

本报讯(记者 陈晓波)1月10日

是第三个中国警节,我省政法部门结合实际开展了丰富多彩的主题活动。

省公安厅举办人民报告暨第三个中国警节系列主题活动,邀请省级有关单位、工青妇、“两代表一委员”、街道社区干部、媒体记者、治安志愿者以及社会各界代表进警营、升警旗、唱警歌,感受警营氛围、见证公安工作。升旗仪式上,还为民警代表颁发从警纪念章。座谈会上,省公安厅通报了2022年全省公安工作情况,社会各界代表畅所欲言,积极为新时代云南公安工作建言献策。省公安厅还组织开展了摄影礼服照、表彰先进、走访慰问等一系列活动,加强民警忠诚教育,落实各项暖警惠警措施。全省16个州(市)公安机关同步组织开展形式多样的庆祝活动。

省人民检察院司法警察总队日前向全省检察机关司法警察和警务辅助人员发出慰问信,向他们致以节日问候,充分肯定他们为云南平安建设、公平正义、监督执法等作出的贡献,勉励他们为新时代检察事业和司法警察工作创新发展作出新的更大贡献。

全省司法行政系统也积极行动,省司法厅和监狱、戒毒等单位纷纷开展升警旗、重温入党誓词、从警纪念章颁发、荣誉退休、座谈交流、走访慰问等系列活动。

万耀林同志逝世



本报讯 中国共产党党员、原云南省城乡建设环保厅厅长、党组书记万耀林同志(享受省部级待遇),因病医治无效,于2023年1月5日11时40分在昆明逝世,享年98岁。

万耀林同志,男,汉族,1924年9月生,江苏盱眙人,1942年8月加入中国共产党。1940年2月至1949年9月,历任新四军班长、排长,峰县二区委副书记,鲁南军区兵站分站站长。1949年9月起先后在合肥电厂、安徽省财政厅、云南省建筑总公司工作。1977年11月起任省建总公司革委会副主任,省基本建设委员会副主任、党组书记。1983年3月任省城乡建设环保厅厅长、党组书记,1985年8月任省人大常委会委员、财经委副主任委员,1994年10月离休。